

新闻追梦 共同见证·本报与我市两级法院创新开展“全媒+”合作

在每个司法案件中感受公平正义

近年来,本报与我市两级法院创新开展“全媒+”合作,通过现场直播执行行动、全程直击巡回审判,聚焦典型案例,“纸上+指尖”、“线上+线下”多场景、多媒介、多群体立体互动、联动传播,生动展示法院工作,广泛开展普法宣传,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

现场直播执行行动 新闻、执法、普法深度融合

“法院的执行行动真给力!”“这么热的天,这个‘老赖’竟然躲在床缝里还压着被子,赖得真不容易!”“‘老赖’跑了,主播快跟上,看看抓到没有!”“这样的执行力度,让‘老赖’们无处遁形!”“执行干警们辛苦了,为执行干警们点赞!”……

当本报记者通过网络平台全程现场直播法院执行行动时,网友们不仅是“线上直击者”,还是“线上参与者”,依靠手机终端,一边“零距离”感受法院执行工作,一边与执行法官、执行干警、本报记者在在线互动。直播间里,执行法官、执行干警和本报记者化身网络主播,与网友们积极互动、以案普法。直播间成为法治课堂,吸引更多网友关注执行行动现场直播。

本报与我市两级法院创新开展“全媒+”合作,通过现场直播执行行动,实现新闻、执法、普法

深度融合,充分展现了新形势下媒体加快推进全媒融合、转型发展的新成果,法院良好的执行风貌和扎实的业务水平,取得了法律效果和社会效果有机统一。更为重要的是,众多网友积极参与具有评价功能的现场直播,并与执行法官、执行干警、本报记者现场互动,为执行行动赋予了新闻舆论宣传引导、广泛普及法律法规的功能,有利于进一步增强群众守法意识、诚信意识,引导群众自觉履行法定义务和社会责任,真正起到“执行一案、震慑一批、教育一片”的作用。

下一步,本报将与我市两级法院进一步深化“全媒+”合作,完善执行行动现场直播工作机制,更好地践行“文明、理性、善意”执行理念,深入推进规范、公开、透明执行,共同打造新闻、执法、普法深度融合的法治宣传教育“南阳品牌”。



直播执行现场

全程直击巡回审判 生动诠释“司法为民”

“希望法院更多地组织开展巡回审判活动,让我们学到更多法律知识。”“我们身边竟然有这么多种保护动物,可不能再随意猎杀了。”“我跟邻居因为这堵墙吵了好几年,没想到法院竟然会为这件事来到我们家门口开庭审案,不仅解决了问题,还让我们两家重归于好,感谢法官!”“我回去就给我父母普法,千万不要将自己的身份证、银行卡随便借给别人。”……

一直以来,本报记者持续现场采访报道我市两级法院组织开展的巡回审判活动。这些巡回审判所选取的案例,涉及寻衅滋事、盗伐林木、交通肇事、侵权纠纷、赡养纠纷、邻里纠纷、安全责任事故、教育机构责任纠纷、政府信息公开、工伤保险资格认定等方面,与群众日常生活密切相关。巡回审判这些“接地气”的典型案例,能够更好地促使群众积极主动学法、守法、用法。

除媒体记者外,巡回审判活动

还会邀请人大代表、政协委员旁听庭审,将审判过程最大限度公开,以公开促公正,进一步提升司法公信力,更加生动地诠释“司法为民”理念。

值得一提的是,巡回审判庭审结束之后,法官总是会在庭审现场以案释法,为旁听群众详细讲解相关法律法规,并耐心解答群众提出的问题,为群众释疑解惑。与此同时,法官还会通过设置宣传展板、发放宣传彩页等方式,进一步强化普法教育效果,真正起到“审判一案、震慑一批、教育一片”的作用,让旁听群众对法律心生敬畏,主动争当遵纪守法的好公民。这一场场精心策划、组织的巡回审判活动,充分彰显了我市两级法院持续深入推进法治宣传教育的良苦用心。

截至目前,本报记者累计采访报道我市两级法院组织开展的巡回审判活动318场,取得了良好普法效果。③1



南都晨报创刊十周年

特刊